
SCHOOL FACILITY FOR ENVIRONMENTAL EDUCATION

Dopadají aktivity lesní 
pedagogiky na úrodnou 
půdu?

Martin
Šrom

















SCHOOL FACILITY FOR ENVIRONMENTAL EDUCATION

• Chodí Češi vůbec do lesa?
Do the Czechs visit the forest?

• Kolik Čechů se aktivně 
zajímá o ŽP?

How many Czechs are interested in the environment?

• Kolik času tráví lidé venku?
How much time does people spend outside?



SCHOOL FACILITY FOR ENVIRONMENTAL EDUCATION

• Proč ubývá kontaktu lidí       
s přírodou?

Why does people's contact with nature disappear?

• Proč se děti štítí přírody?
Why are children shy of nature?

• Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?

What do children take away from forest pedagogy 
activities?
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Chodí Češi do lesa?
Do the Czechs visit the forest?



I would go for a walk to the forest so much, but I do not want to…
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Ano, a hodně!

STEM/MARK 2016
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Chodí Češi do lesa?

Průměrně na 1 obyvatele 20–25 návštěv/rok
Up to 25 visits a year.

68 % Čechů sbírá houby

43 % borůvky

35 % maliny a ostružiny

Každá domácnost ročně nasbírá cca 5 kg hub a skoro      

2 kg borůvek. 
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Kolik Čechů se aktivně zajímá  
o ŽP?
How many Czechs are interested in the environment?

Masaryk University, 2016
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Kolik Čechů se aktivně zajímá  
o ŽP?
How many Czechs are interested in the environment?

Téměř 1,5 milionu obyvatel
(podepisují petice, uklízí les či potoky, přesvědčují 
známé, …)

Z toho se 420 000 angažuje v environmetálních 
otázkách. Zajímají se o přírodu, ochranu druhů a 
divočiny, chtějí mít čisté prostředí.  
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Kolik Čechů se aktivně zajímá  
o ŽP?
How many Czechs are interested in the environment?

Ostatní jsou aktivní ve zlepšování veřejného prostoru 
a krajiny, přispívají především manuální prací (až 1/3 
aktivit sbírání odpadků v lese nebo jinde v přírodě), 
pomáhají zvířatům v nouzi aj.

Mezi angažující se patří také myslivci.
Mnozí se zajímají o zdravé potraviny nebo jsou 
lokální patrioti.
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Doporučení?
Suggestion?

Ještě by bylo možno oslovit dalších 12 % populace 
(880 000 obyvatel). 
Častěji ženy, angažující se ze soucitu nebo možnosti 
se sdružovat, než na základě rozumových důvodů.

Lesní pedagogika by mohla více reagovat na zájem o 
témata zdravých potravin (lesní plody), nejlepšího 
místa pro českou divočinu a vzácné druhy organismů, 
lesa jako stabilizátoru čistoty vod a prostředí obecně.
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Ochrana divoké přírody 
očima české veřejnosti
Protection of wildlife by the eyes of the Czech 
public

Krajhanzl a kol., MUNI, 2015
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Co je riziko zachování 
divoké přírody?
What threatens the conservation of wildlife?

65 % lesní požáry

65 % těžba

64 % úbytek lesů kvůli urbanizaci

59 % množství lesů, co se těží

57 % metody, jak jsou lesy těženy

51 % úbytek starých a vzrostlých stromů

50 % úbytek lesů kvůli zemědělství

49 % genetické úpravy druhů stromů

48 % velký lov zvěře
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Kdo má být zodpovědný za 
ochranu divoké přírody?
Who should be responsible for protecting 
wildlife?

96 % ministerstvo

.

.

88 % lesníci

.

.

50 % jednotlivci a jejich rodiny
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Na jaké ploše se nacházejí 
v ČR lesy?
What area of forests cover the Czech 
Republic?

36 % (33,9 %) 
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Na jaké ploše by bylo 
dobré, aby rostly lesy?
What area would be good for forests to grow?

41 %
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Na jaké ploše by bylo 
dobré, aby byla v ČR 
divočina?  
What area would be good for the wilderness 
in the Czech Republic?

13 %
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Kde by se mohla divočina 
v ČR rozšiřovat?
Where could the wilderness in the Czech 
Republic expand?

60 % bývalé vojenské újezdy

.

.

35 % lesy na úkor LH

.

.
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Kolik času tráví lidé venku?
How much time do people spend outside?

National Academy of Science (USA), Pergams, 
Zaradic 2007, Krajhanzl 2017, Strejčková 2000



Such a nice weather! I really want you to go play outside!
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Kolik času tráví lidé venku?
How much time do people spend outside?

• Výzkumy říkají, že dnešní děti tráví zhruba 2–4x 
méně času venku, než trávila generace jejich 
rodičů

• V USA tráví děti dobrovolně venku cca 
30min/týdně

• Rodiny navštěvují chráněná území o 20 % méně 
než v polovině 80 let



světové trendy

Prostředí, kde tráví lidé z měst svůj čas:

28
62

63 1

V zaměstnání v místnosti 63 %
V bytě 28 %
V dopravních prostředcích 6 %
V jiných místnostech 2 %
Venku 1 %
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Kolik času tráví lidé venku?
How much time do people spend outside?

12 % Čechů uvedlo, že se v přírodě pohybuje často
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Proč ubývá kontaktu lidí            
s přírodou?
Why does people's contact with nature disappear?

Jasná a prokázaná korelace:

čím více času ve virtuálním světě, tím 
méně času v přirozeném a reálném 
světě.



Někdy se až divím, že se z toho nezblázní, v tomhle být zavřené… 



…Já taky…
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Proč ubývá kontaktu lidí            
s přírodou?
Why does people's contact with nature disappear?

54 hod týdně tráví děti s technologiemi
= až 75 hod mediálních podnětů
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Proč ubývá kontaktu lidí            
s přírodou?
Why does people's contact with nature disappear?

75 hod mediálních podnětů
vs.

0,5 hod dobrovolného pobytu venku
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Proč ubývá kontaktu lidí            
s přírodou?
Why does people's contact with nature disappear?

Proč chodí děti méně ven?
• Zajímavé věci se nedějí venku, ale on-line
• Rodiče mají větší obavu
• Houstne doprava
• Chodí více do kroužků
• venku už nepotkávají své vrstevníky
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Doporučení?
Suggestion?

• Ulice vracet lidem, aby byly více prostorem pro 
setkání, posezení, hru

• Hledat hranici, jak používat nové elektronické 
vychytávky, aby nám ve skutečném světě 
pomáhaly, a ne aby nás z něj odváděly pryč.
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Proč se děti štítí přírody?
Why are children shy of nature?

Smékal 2004, Valkounová, Vostradovská 2005, 
Winter, Koger 2009, Milward Brown 2004, Median
2004, Nevers, Billmann-Mahecha 2003, Clayton, 
Myers 2009, Kaplan, Thomashow 2002 



It is so silly to stroke a honeybee!
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Proč se děti štítí přírody?
Why are children shy of nature?

• Do jisté míry přirozená reakce
• Prokazatelně souvisí s mírou 

zkušeností s pobytem v přírodě/lese
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Proč se děti štítí přírody?
Why are children shy of nature?

• Děti, které mají s pobytem v lese 
zkušenosti, se cítí příjemně

• U ostatních s věkem stoupá 
nedůvěra a necítí se v lese 
komfortně



Říkají o přírodě

„...no tak vlastně takový to běhání po 
lese v týhlectý době počítačů 

v podstatě už je takový nemoderní. 

Ale zase takový to třeba sjíždění vody 
nebo tohlecto to je docela dobrý.“ 

(Saša, 13 let)



Říkají o přírodě

„Příroda už je přece jenom taková

zapomenutá…“ 

(Saša)



Děti o přírodě

Podle německého výzkumu řada školáků do 
dvanácti let věří, že stromy mají schopnost 
cítit bolest, prožívat pocity štěstí nebo 
zoufalství. 



Děti o přírodě

Česká sonda mezi děti na základní škole:

většina žáků je s rostoucím věkem čím dál méně 
ochotná např. 

jít na lesní exkurzi s lesníkem, na které by se 
mohli dozvědět „o lese, českých rostlinách a 
živočiších, co ještě neví“.

Stejně tak klesal celkový zájem o výlet do přírody.



Děti o přírodě

Americká studie: estetická hodnota přírody pro 
pubescenty dočasně poklesá.

Australská studie: pubescenti vysoce oceňují 
místa vybudovaná člověkem, kde to takříkajíc 
„žije“ - obchodní domy, pěší zóny apod. Přírodní 
místa u nich takový zájem nevzbuzují



Děti o přírodě

Starší žáci se více báli hadů, bodavého hmyzu, klíšťat 
a pavouků než nejmladší žáci základní školy. 

Rozdílné výsledky nicméně přinesla stejná sonda mezi 
skauty. 

Pubertální štítivost a otrávenost přírodou, 
není vývojovou nutností.



dnešní děti... každodenní svět

• o čem si povídají

SPORT 43

Přátelé 36

PC, PC hry 33

Škola, učitelé 27

Filmy 26

7 – 10 let

11 - 14 let

7 – 10 let

11 - 14 let

PC, PC hry 45

Sport 43

Opačné pohlaví 35

Filmy 24

Plány na odpoledne, 

víkend 24

PŘÁTELÉ 55

Škola, učitelé 50

Opačné pohlaví 32

Plány na odpoledne, víkend 32

Móda, oblečení, kosmetika 23

%

OPAČNÉ POHLAVÍ 59

Móda, oblečení, kosmetika 50

Škola, učitelé 37

Přátelé 32

Hudba 32

http://mbonline/KidSpeak/Templates/Templates.htm
http://mbonline/KidSpeak/Templates/Templates.htm
http://mbonline/KidSpeak/Selling/Projects.htm
http://mbonline/KidSpeak/Selling/Projects.htm


I dont have nothing against „the path of courage“, but to go out of
wifi signal, that is really to much! 



Dnešní děti

děti přírodu neberou jako zajímavý rámec

• nemá pro ně větší přitažlivost

• nespojují přírodu se zajímavými činnostmi, 
které se v ní dají provozovat

• někteří mají z přírody strach
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Doporučení?
Suggestion?

• Doprovázet děti do přírody tak často, jak jen to je 
možné

• Pracovat individuálně s obavami a strachy dětí, 
dávkovat náročnost aktivit

• Líčit přírodu pozitivně spíše, než vykládat 
hrůzyplné historky

• Lákat děti na návštěvu lesa na atraktivní 
představitelné aktivity
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Doporučení?
Suggestion?

• Předškolní děti – vazba k místu, promlouvání skrze 
zvířata

• Tábornické dovednosti (1. st.)
• Péče o zvíře, rostlinu. Praktické řešení místního 

problému
• „Žádné tragedie před 4. třídou ZŠ“
• Smysl pro humor, odbornost, debaty, upřímnost, 

odvaha,  nezdůrazňování nadřazenosti (2. st.)
• Zážitková pedagogika, adventure therapy
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Činčera 2016, Bell 2001, McGonigal 2011, Gifford
1996, Researche in Science and Technological
Education 2017, Nickerson 2002, Geller 1986, Nader 
1991, Hart, Nolan 1999, Children & Nature Network 
2017, Gardner, Stern 1996, Rickinson 2004, Bahar
2013, Erdogan 2015, Ferreira 2012, Johnson 2014, 
American Institute for Research 2005, Wiseman
2004 
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Čím lépe děti znají les, tím šetrněji a 
odpovědněji se k němu budou chovat jako 
dospělí
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Zřetelná korelace mezi znalostmi a 
chováním nebyla dosud vědecky prokázána
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Nepotvrdil se jinak běžný model učení
K-A-B
- Postoje ne vždy korelují se znalostmi
- Vazba mezi znalostmi a jednáním je 

statisticky nevýznamná
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Znalosti mají jen minimální vliv na postoje.

Postoje mají jen dílčí vliv na chování.
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Překážky:
• Domácí zázemí účastníka
• Vnější motivace a omezení
• Hodnoty a světonázor
• Názory sousedů a příbuzných
• Znalosti
• Pozornost (aktuálnost opatření)
• Plýtvání a úspory
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Jistě bychom si přáli, aby aktivity lesped
měnily postoje a chování lidí k lesu/lesnímu 
hospodářství.
Pravděpodobně se tak děje v mnohem 
menším měřítku, než bychom si přáli.
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

V této snaze selhávají i profesionální 
ekologické organizace.
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Gillford: Z 34 studií o vzdělávacích 
programech o ŽP jich je pouze 14 pozitivně 
efektivních.
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

I aktivity lesní pedagogiky využívají často 
formy jednorázových setkání, workshopů, 
akcí pro veřejnost aj.
Gifford se táže, zda se nejedná pouze        
„o působivý cirkus bez výsledku?“. 
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Činčera: Ze 70 studií o výuce v terénu jsou    
v zásadě pozitivně efektivních jen ty, které se 
zabývají dlouhodobým (5 dnů) vzděláváním v 
terénu.
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Nevíme ani, zda efektivnější cestou ke 
změně jednání dětí vede spíše rozvíjení 
dovedností (jak na to klade důraz výchova 
k udržitelnosti), postojů (typické pro 
hlubinnou ekologii, nebo částečně 
výchovu o Zemi) či znalostí (typické pro 
ekologickou výchovu).
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Co si děti odnášejí z aktivit 
lesní pedagogiky?
What do children take away from forest pedagogy 
activities?

Pobytové (vícedenní) programy prokázaly 
účinnost. (o 27 % lepší výsledky v testu)

Krátkodobé (do 10 hodin) mají vliv  
neměřitelný.
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Doporučení?
Suggestion?

• Klíčová je délka expozice na dítě (lesní tábory, 
myslivecké kroužky, LMŠ)

• Co si člověk oblíbí a co má opravdu rád, tomu 
neubližuje a má sklon o to pečovat

• Pokud si dítě les oblíbí a bude ho mít opravdu 
rádo, nebude ho poškozovat a bude o něj pečovat

• Nemějme přehnaná očekávání
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Doporučení?
Suggestion?

• Dostatečně dlouhá, dobře naplánovaná, 

dobře vyučovaná, dobře provázaná s 

učivem ve škole

• Kvalita připravených aktivit (zaujetí 

pozornosti, angažování účastníka, 

srozumitelnost, přizpůsobení programu, 

individualizace sdělení, konkrétnost 

doporučení, objasnění kladných i záporných 

stránek, důvěryhodnost pedagoga a 

prostředí)
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Závěr?
Conclusion?

• To, že má dítě znalosti o 

lese/lesnictví neznamená, že se        

k lesu bude chovat šetrně.

• Je však zřejmé, že co si oblíbí a má 

rádo, tomu neubližuje a bude o to 

pečovat.

• Větší cíle si možná nemusíme dávat. 
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„Lepší je zapálit alespoň malou 
svíčku než proklínat tmu.“
"It's better to light a little candle than curse the 
dark.„

Confucius



Positive outputs of environmental destruction: My alergy is gone!


